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ЧАСТЬ 1 
Задание № 1 (за каждую правильную позицию – 1 балл, 5 баллов) «Да» или 
«Нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны 
– «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

1.1. К органам государственной власти в Российской Федерации относятся 
Правительство Российской Федерации, Прокуратура, адвокатура и нотариат.  

1.2. Правовые и моральные нормы могут противоречить друг другу. 

1.3. В первобытном обществе не было экономических отношений. 

1.4. Лица в возрасте до восемнадцати лет принимаются на работу только после 
предварительного обязательного медицинского осмотра. 

1.5. Мифы формируют отдельную форму знания, которая принципиально 
отличается от других форм. 
ОТВЕТ: 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 

     

 

Задание № 2 (10 баллов) Выполните тестовые задания. В каждом тестовом 
задании выберите несколько правильных ответов (за каждый верный ответ 
– 2 балла (одна или несколько ошибок – 0 баллов)). Перенесите ответы в 
таблицу. 
2.1. Выберите из предложенного списка специфические признаки правового 
государства: 

1) Наличие системы законодательства. 
2) Наличие правоохранительных органов. 
3) Реализация принципа разделения властей. 
4) Декларирование в основном законе базовых прав и свобод человека. 
5) Гарантированность и защищённость прав и свобод человека и гражданина. 

2.2. Одним из ключевых понятий социологии является понятие «социальные 
нормы». Определите, какие суждения, относящиеся к теме «социальные нормы», 
являются верными: 

1) Естественные права – это права, которыми человек обладает от рождения. 
2) Социальные нормы никогда не вступают в противоречие друг с другом. 
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3) Освоение социальных норм – важнейшая часть процесса формирования 
личности. 

4) Социальные нормы всегда обязательны к исполнению. 
5) Для традиционного общества характерны преимущественно нормы-

запреты. 
2.3. Образование является одним из важнейших социальных институтов в 
современном обществе. Определите, какие суждения, относящиеся образованию 
в Российской Федерации, являются верными:  

1) Право на образование закреплено Конституцией РФ. 
2) К принципам образования в РФ относят общедоступность, платность и 

обязательность. 
3) Дошкольное образование является необязательным. 
4) В Российской Федерации возможно получение образования только на 

русском языке. 
5) Ученик обязан соблюдать Устав школы. 

2.4. Заключение брака является важной процедурой, формирует семью. Укажите, 
какие условия должны выполняться для заключения брака в соответствии с 
Семейным кодексом Российской Федерации: 

1) Взаимное добровольное согласие лиц, вступающих в брак. 
2) Наличие у вступающих в брак гражданства Российской Федерации. 
3) Дееспособность лиц, вступающих в брак. 
4) Наличие официального места работы (или ведение бизнеса) у лиц, 

вступающих в брак. 
5) Достижение брачного возраста лицами, вступающими в брак. 

2.5. Выберите верные суждения по теме «экономическая деятельность»: 
1) Натуральное хозяйство – тип экономики, непосредственно направленный 

на удовлетворение собственных потребностей производителей. 
2) Постиндустриальная экономика предполагает преобладание 

промышленного сектора хозяйства. 
3) Один из способов потребления экономического блага – это его 

уничтожение. 
4) Экономика изучает, как в условиях неограниченности ресурсов 

обеспечивается удовлетворение ограниченных потребностей человека. 
5) Охота, собирательство и рыболовство – это примеры форм экономической 

деятельности, существовавших в эпоху первобытности. 
ОТВЕТ: 

2.1 2.2 2.3 2.4 2.5 
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Задание № 3 (2 балла). Приведённый ниже ряд словосочетаний образован по 
определённому принципу. Сформулируйте самостоятельно для 
представленного ниже ряда терминов то, что их объединяет (понятие, 
словосочетание) и запишите строкой ниже. 

Право на жизнь, право на защиту чести и достоинства, право на имя, право на 
исповедание любой веры 

ОТВЕТ: ____________________________________________________________ 

 

Задание № 4 (2 балла). Приведённый ниже ряд включает названия 
социальных групп, выделяемых по разным основаниям. Определите 
понятие, выпадающее из данного ряда. Сформулируйте самостоятельно, 
почему Вы так решили. Ответ запишите строкой ниже. 

Первичная группа, вторичная группа, малая группа, большая группа, 
квазигруппа. 

ОТВЕТ: 
Понятие, выпадающее из ряда (1 балл): __________________________________ 
Обоснование (1 балл): _________________________________________________ 

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 

 
Задание № 5 (4 балла). Решите экономическую задачу. 

Программисту В. нужно положить у себя дома ламинат. Для этого он 
может нанять опытного мастера, который сделает работу за 10 рабочих часов и 
просит за работу 5 000 рублей. Жена предлагает программисту положить дома 
ламинат самому: он затратит на работу 20 часов, но сэкономит семье деньги. 

У программиста В. очень много работы и обычно он зарабатывает 500 
рублей в час. Поэтому он отказывается сам класть дома ламинат, ссылаясь на 
экономическую целесообразность. 

Кто прав и почему? Какова цена правильного выбора? 
ОТВЕТ: 
Кто прав (1 балл): _____________________________________________________ 
Какова цена правильного выбора (1 балл): ________________________________ 
Расчёты (2 балла): ____________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
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Задание № 6 (4 балла). Решите экономическую задачу. 

Собираясь в туристическую поездку летом 2020 года, гражданин К. 
заранее приобрёл 1 000 евро по курсу 68 рублей за 1 евро. Из-за начавшейся в 
мире пандемии Covid-19 туристическая поездка гражданина К. не состоялась ни 
в 2020 году, ни в 2021 году. В январе 2022 года гражданин К. решил продать 
имевшуюся в его распоряжении 1 000 евро по цене 85 рублей за 1 евро. 

 Определите, сколько заработал гражданин К. на разнице курсов валюты в 
2022 году (номинальный доход гражданина К.).  

Инфляция за период с января 2020 года по декабрь 2021 года составила 
13,3 %. Определите реальный доход гражданина К. от финансовой операции. 

ОТВЕТ: 
Номинальный доход (1 балл): ___________________________________________ 
Реальный доход (1 балл): _______________________________________________   
Расчёты (2 балла): ____________________________________________________ 
____________________________________________________________________ 
 
Задание № 7 (3 балла). Решите логическую задачу. 

Три одноклассницы Маша, Даша и Саша после окончания школы в 
Екатеринбурге поступили в вузы в разных городах (Москва, Казань, 
Новосибирск) на разные специальности (врача, программиста и архитектора).  
Маша не занимается программированием. Девушка, которая уехала в Москву, 
учится на архитектора. Та девушка, которая уехала в Казань, не учится на врача.   
Саша живёт не в Казани, а Маша – не в Москве. 

Определите, в каких городах живут девушки, и какие специальности они 
получают? 
ОТВЕТ: _____________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
 

Задание № 8 (6 баллов). Решите правовую задачу. 

К гражданину РФ Игорю Добродушкину обратился с просьбой сосед по 
лестничной площадке Михаил Ефимович. Он сказал, что уезжает в 
командировку и не сможет получить посылку для своего друга, которая должна 
быть доставлена Михаилу Ефимовичу в ближайшие дни железнодорожным 
транспортом. Добродушкин по просьбе своего соседа получил посылку у 
проводника поезда и передал её другу соседа – незнакомому человеку на вокзале 
в тёмной кожаной куртке по имени Сергей. Впоследствии правоохранительными 
органами было установлено, что в посылке находились наркотические средства.  
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Подлежит ли Добродушкин уголовной ответственности в соответствии с 
Уголовным кодексом РФ? Ответ аргументируйте. Указание названия или 
нумерации конкретных статей нормативных правовых актов не требуется. 

ОТВЕТ: 
Подлежит ли И. Добродушкин уголовной ответственности (1 балл): ___________ 
Обоснование (5 баллов): _______________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
 
Задание № 9 (7 баллов). Решите правовую задачу. 

17-летний Артём решил подарить своей маме на день рождения 
натуральную дублёнку с мехом. Для исполнения желания он решил пойти 
работать курьером в компанию «Пирожки по акции» в свободное от учёбы 
время. Собеседование было успешно пройдено, все условия работы были 
согласованы. Однако HR – специалист (в переводе с английского языка «HR» - 
это «human resources» - человеческие ресурсы, HR-специалист – сотрудник 
компании по подбору персонала) сказал, что директор сейчас находится в 
командировке, и трудовой договор будет заключён с Артёмом спустя несколько 
недель. Честно проработав две недели, Артём ожидал получить денежное 
вознаграждение за свой труд, однако менеджер сказал, что вынуждены его 
уволить в связи с плохими показателями фирмы и давлением конкурентов, а 
выплатить заработную плату компания отказалась, сославшись на отсутствие 
трудового договора как основания правовых отношений между ними. 

Кто прав в данной ситуации, и может ли суд признать отношения 
трудовыми, если Артём не заключил трудовой договор? Дайте 
аргументированный ответ. Указание названия или нумерации конкретных статей 
нормативных правовых актов не требуется. 
ОТВЕТ: 
Кто прав (1 балл): _____________________________________________________ 
Обоснование (6 баллов): _______________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
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____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
 
Задание № 10 (2 балла). Ниже приведён ряд высказываний известных 
деятелей об одном явлении. Определите, о чём идёт речь. Ответ запишите 
строкой ниже. 

«Пришествие <…> совпадает с рождением интеллекта» (Клод Леви-
Стросс (1908-2009) – французский этнолог, социолог, философ). 

«<…> - это мера человечности в человеке» (Карл Маркс (1818-1883) – 
немецкий социолог, экономист). 

«<…>, говорит один японский педагог, это то, что остаётся, когда всё 
остальное забыто» (Эдуар Эррио (1872-1957) – французский государственный и 
политический деятель). 

«В <…> основанием служит вершина» (Григорий Ландау (1877-1941) – 
российский, советский журналист, политический деятель). 

«Умирая, <…> превращается в цивилизацию» (Освальд Шпенглер (1880-
1936) – немецкий философ). 
ОТВЕТ:____________________________________________________________ 
 

ЧАСТЬ 2 
Задание № 11 (10 баллов). Познакомьтесь с данными всероссийского 
телефонного опроса 1000 граждан Российской Федерации (18 лет и старше), 
проведённого 30 октября – 1 ноября 2020 г. (статпогрешность не превышает 
3,8%), а также данными еженедельного всероссийского поквартирного 
опроса, который проводился «ФОМнибус» до 22 марта 2020 г. (53 субъекта 
РФ, 104 населённых пункта, 1500 респондентов).  
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Таблица № 1 
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Таблица № 2  
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Таблица № 3 
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Таблица № 4 
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11.1. (1 балл) Дайте определение термина «миграция». 
ОТВЕТ: ____________________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
11.2. (3 балла) С опорой на данные графиков определите, характерно ли для 
России сокращение процессов миграции в период 2006-2020 гг.?  
ОТВЕТ: 
Характерно ли для России сокращение процессов миграции (1 балл): __________ 
Обоснование (2 балла): ________________________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
11.3. (3 балла) Определите зависимость, существующую между возрастом и 
тенденцией к миграции. Выскажите два предположения, которые могли бы 
объяснить эту зависимость.  
ОТВЕТ: 
Зависимость между возрастом и тенденцией к миграции (1 балл): _____________ 
____________________________________________________________________ 
Предположения, объясняющие зависимость (2 балла): ______________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
11.4. (3 балла) Внимательно рассмотрите таблицы № 2 и № 3. Как Вы считаете, 
имеется ли между данными, которые в них отражены, противоречие? Свой ответ 
аргументируйте. 
ОТВЕТ: 
Противоречие в данных таблиц № 2 и № 3 (1 балл): _________________________ 
Собственная аргументация (2 балла): _____________________________________ 
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
 

 


